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ОСНОВНІ МЕТОДИКИ ВІДБОРУ У СПОРТІ 

У сучасному спорті особливо актуальним є виявлення перспективних 

спортсменів, які здатні здобувати найвищі результати. Такому спортсмену 

повинні бути притаманні рідкісні морфофункціональні дані, своєрідне 

поєднання комплексу фізичних і психічних якостей. А це трапляється нечасто 

навіть при найсприятливішій побудові багаторічної підготовки і наявності всіх 

необхідних умов. Відбір здібних спортсменів у процесі багаторічного 

тренування має три основних етапи: на попередньому виявляють доцільність 

вибору дитиною занять видом спорту з врахуванням його задатків, 

морфофункціональних даних і особливостей психіки; на проміжному 

виявляють у тих, хто займається, здібності до ефективного спортивного 

вдосконалення за умов досить напруженого спортивного тренування на 

наступних етапах багаторічного тренування; на заключному у спортсменів 

виявляють обдарованість, можливості до досягнення результатів 

міжнародного класу.  Спортивний відбір і орієнтація – практично 

безперервний процес, який обіймає собою всю багаторічну підготовку 

спортсмена. Це обумовлено неможливістю чіткого вияву здібностей на 

окремому етапі вікового розвитку або багаторічної підготовки, складним 

характером взаємовідносин між спадковими факторами, які виявляються у 

вигляді задатків, і набутими, які є наслідком спеціально організованого 

тренування. Справжні здібності можуть бути виявленими лише в процесі 

навчання і виховання. 
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Методика спортивного відбору на етапі початкової підготовки 

визначається головним завданням першого ступеня відбору – допомогти 

дитині правильно обрати вид спорту. Одним з основних моментів, які 

визначають спортивні успіхи, є вік початку занять спортом. Однак в окремих 

випадках не можна відмовляти у прийомі в спортивну секцію й тим, чий вік 

перевищує вказані межі. Досить сказати, що уславлена лижниця Г. Кулакова 

почала займатись спортом у 20 років, олімпійська чемпіонка 1976 р. у 

швидкісному бігу на ковзанах Г. Степанська – у 17 років, відомі велосипедисти 

Н. Горєлов, В. Каминський, А. Чуканов – у віці 17- 19 років. Загалом раннє 

прогнозування спортивних здібностей малоймовірне. Особливості сучасного 

спортивного тренування ставлять дуже високі вимоги до організму 

спортсмена. Тому діти, які рано почали займатися спортом, частіше 

припиняють заняття у віці 12-14 років, тобто до оптимального віку для 

досягнення найвищих результатів. 

Відбір і орієнтація на етапах попередньої і спеціалізованої базової 

підготовки На цих етапах відбору ставлять завдання виявити спортсменів, 

здатних до досягнення вищих спортивних результатів, тобто ефективного 

спортивного вдосконалення на другому, третьому етапах багаторічної 

підготовки. Розв'язати це завдання можна лише на підставі комплексного 

аналізу, в якому слід враховувати морфологічні, функціональні та психічні 

особливості юних спортсменів, їх адаптаційні можливості, реакцію на високі 

тренувальні і змагальні навантаження, особливості тренування минулих років. 

На початку другого етапу багаторічної підготовки слід визначити 

відповідність будови тіла спортсменів до морфологічних особливостей 

майстрів високого класу перспектив розвитку виду спорту і враховувати це 

при визначенні перспективності спортсмена. Морфологічні відмінності між 

представниками різних видів спорту є наслідком природного відбору, оскільки 

особливості будови тіла дають спортсмену певну перевагу в змаганнях в 

конкретному виді спорту. 
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Відбір і орієнтація на етапах максимальної реалізації індивідуальних 

можливостей і збереження досягнень На цих етапах необхідно з'ясувати, чи 

зможе спортсмен досягти результатів високого класу, чи буде здатен з успіхом 

виступати у відповідальних змаганнях, легко витримувати винятково 

напружену тренувальну програму і ефективно адаптуватися до навантажень. 

Ефективність відбору на цих етапах визначають, в основному, згадані раніше 

фактори, які, однак, набувають більш специфічної спрямованості. Одним із 

основних показників, який свідчить про здатність спортсмена до значного 

прогресу на цьому етапі, є різностороння технічна підготовленість. Вона 

виявляється не тільки у володінні технікою виду спорту, але й умінням 

технічно правильно виконувати велику кількість спеціально-підготовчих 

вправ, тонко оперувати просторовими, часовими і динамічними параметрами 

рухів. Особливого значення тут набуває оцінка особистісних і психічних 

якостей спортсмена: стійкості до стресових ситуацій, здатності настроюватися 

на активну змагальну боротьбу, вміння мобілізувати сили при гострій 

конкуренції, психічної стійкості при виконанні великої і напруженої 

тренувальної роботи, здатності контролювати зусилля, темп, швидкість, 

напрям рухів, розподіл сил в змаганнях, а також вміння показувати у найбільш 

відповідальних стартах, в оточенні сильних суперників активну боротьбу. 

Недаремно досвідчені тренери одним із критеріїв оцінки перспективності 

спортсменів вважають їх здатність показувати у фінальних стартах вищі 

результати, ніж у попередніх. Практика показує, що психічна стійкість, 

здатність гранично мобілізуватися в екстремальних умовах відповідальних 

змагань обумовлені природними задатками і удосконалюються з великими 

труднощами. 
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ЗАСОБИ ВІДНОВЛЕННЯ ТА ПІДВИЩЕННЯ ФІЗИЧНОЇ 

ПРАЦЕЗДАТНОСТІ В ОБРАНОМУ ВИДІ СПОРТУ 

Сучасному спорту притаманна жорстка конкуренція, збільшення об’ємів 

та інтенсивності тренувальних і змагальних навантажень. У зв’язку з цим, 

питання використання різноманітних засобів і методів відновлення набує 

важливого значення у процесі спортивної підготовки. У свою чергу, 

ефективність всієї системи підготовки спортсменів різної кваліфікації 

залежить від раціонального і планомірного планування засобів відновлення 

працездатності спортсменів нарівні із засобами та методами тренування.  

Застосування засобів відновлення у тренувальному процесі на різних 

етапах підготовки спортсменів значною мірою обумовлює підвищення та 

удосконалення фізичної підготовленості спортсменів, що сприяє досягненню 

стабільних спортивних результатів.  

Результати сучасних досліджень, спрямовані на подальше 

удосконалення системи організації підготовки спортсменів у різних видах 

спорту за допомогою комплексного використання засобів відновлення: 

педагогічних, психологічних і медикобіологічних.  
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